Schulinformationen Schuljahr 2023/2024





Liebe Eltern

Herzlich willkommen im neuen Schuljahr. Wir freuen uns sehr, mit Ihrer Tochter / Ihrem Sohn in das Schuljahr 2023/2024 zu starten. Mit dieser Broschüre informieren wir Sie über diverse Themen, bevor das Schuljahr beginnt. So können Sie sich und Ihr Kind gut auf das kommende Jahr vorbereiten.

Unsere SchulKULTUR ist für uns sehr wertvoll. Wir laden Sie ein, mit uns an dieser bewährten SchulKULTUR zu arbeiten und ein Teil davon zu sein. Eine respektvolle und gute Zusammenarbeit ist uns wichtig. Wir wünschen, dass alle Personen, die mit der Schule Sarnen in Beziehung stehen, einen offenen und freundlichen Umgang miteinander pflegen.

Wir danken Ihnen herzlich für Ihr Vertrauen und die gute Zusammenarbeit und freuen uns über Ihre Teilnahme an Elternabenden und Elterngesprächen.

Bei Fragen oder Unsicherheiten nehmen Sie bitte Kontakt mit der Klassenlehrperson Ihrer Tochter / Ihres Sohnes auf. Es ist uns wichtig, dass wir anstehende Themen gemeinsam klären und einen guten Weg miteinander finden.

Bitte informieren Sie sich regelmässig auf unserer Website www.schule-sarnen.ch.

Ihrer Tochter / Ihrem Sohn wünschen wir ganz gutes Gelingen, viel Freude, gute Erlebnisse und stärkende Erfolge im neuen Schuljahr!

Herzliche Grüsse Cornelia Slattner, Rektorin



Inhalt

SCHULKULTUR	4
Eine Schule mit Herz	4
Leitbild	6
Die 5 goldenen Regeln	6
INFORMATIONEN	7
Absenzen und Urlaubsgesuche	7
Website und Info Sarnen	8
Zusammenarbeit mit Eltern	8
Kommunikation mit Eltern	8
Anlässe und Elternabende	8
Schule im Gespräch (SiG)	8
Ausserordentliche Anlässe für Schülerinnen und Schüler	8
1 to 1-Computing	9
Medienprävention	9
Elternabende - Digitale Medien	9
Digitale Medien - Handys und Smartwatches	9
Hausaufgaben	10
Schulweg	11
Fahrzeiten der Kursbusse 2023/2024	11
Schulbus Ramersberg	11
Schulbusse Stalden und Schwarziberg	11
Ferienplan und schulfreie Tage	12
Papiersammlung	12
Kleidung	13
Fotos und Videos	13
Merkblatt Duschen	13
Betreuter Mittagstisch	13
Unterwegs auf Rädern	14
Elektrofahrzeuge	14
Versicherung	14
Diebstahl	14
Suchtmittel	14
KONTAKTE	15
Rektorat und Schuladministration	15
Schulleitungen / Musikschulleitung	15
Schulrat	15
Schulsozialarbeit	16
Kantonale Beratungsstellen	16
Klassen-/Lehrpersonenverzeichnis 2023/2024	17
ABKÜRZUNGSVERZEICHNIS	20
Abkürzungen im Schulbetrieb	20

SchulKULTUR

Eine Schule mit Herz

Die Schule Sarnen hat eine starke SchulKULTUR. Wir lernen gemeinsam fürs Leben. Damit Lernen möglich ist, müssen sich Schülerinnen und Schüler sicher und in einer Gemeinschaft getragen fühlen. Kinder und Jugendliche wollen sich kompetent erleben. Sie wollen erfahren «Ich kann etwas!» und Wertschätzung um ihrer selbst willen erhalten. Druck ist ungünstig und hinderlich. Kinder und Jugendliche wollen selbstwirksam sein und erkennen, dass sie auch herausfordernde Situationen aus eigener Kraft erfolgreich bewältigen können. Wir unterstützen sie dabei.

Herz - wir lernen gemeinsam fürs Leben



Die Schule mit Herz bewegt. Wir berühren Menschen. Wir lernen sinnvoll. Wir befähigen vielfältig.

Befähigung - wir wachsen und lassen entfalten



Präsenz: Ich bin präsent.

Selbstführung: Ich führe mich selber.

Netzwerk: Wir verbinden uns. Transparenz: Wir sind klar.

Beharrlichkeit: Wir versöhnen uns. Reflexion: Ich reflektiere ehrlich. Achtsamkeit: Ich bin achtsam.

Mindset - wir schärfen unser wachsendes Mindset



Talent, Fähigkeiten und Intellekt entwickeln wir durch Übung und Beharrlichkeit weiter:

Ich möchte neue Dinge lernen.

Ich habe Vertrauen in mich und andere.

Ich fokussiere meine Kraft.

Ich gebe nicht auf, bis es stimmt.

Ich übe, bis ich es kann.

Handeln - wir machen uns fit fürs Leben



Mit den 4 K:

Kollaboration - Kommunikation - kritisch denken - kreativ sein

Mit Fitness:

Körperlich, sozial, mental, emotional und fachlich

Herz – wir lernen gemeinsam fürs Leben

Wir achten darauf, dass wir gemeinsam starke Beziehungen aufbauen und pflegen, damit wir in einem gesunden und wohlwollenden Lernumfeld arbeiten können. Wir stärken das Selbstwertgefühl und das Selbstvertrauen unserer Schülerinnen und Schüler. Uns ist Vielfalt wichtig. Wir schützen die Würde und Einzigartigkeit der uns anvertrauten Menschen und bewahren ihre Integrität, achten ihre Herkunft und Individualität sowie ihre Bedürfnisse.

Befähigung – wir wachsen und lassen entfalten

Befähigung ist Herzensbildung. Die Wir-Haltung und Wir-Handlung gestaltet unsere Beziehungen. Unseren Schülerinnen und Schülern zeigen wir: Du bist uns wichtig, wir geben dir nicht nach und wir geben dich nicht auf. Alle an der Schule Beteiligten unterstützen wir, dass sie Eigenverantwortung und Selbstführung übernehmen. Wir sind mutig, offen, neugierig und ohne Vorurteile. Auch gehen wir achtsam miteinander um und schenken uns gegenseitig Vertrauen.

Mindset - wir schärfen unser wachsendes Mindset

Wir ermutigen unsere Schülerinnen und Schüler, ihre Fähigkeiten weiterzuentwickeln, indem sie beharrlich sind. So lernen sie, Dinge besser zu verstehen und Fehler als Möglichkeit zu sehen, etwas Neues auszuprobieren. Wir üben immer wieder und geben nicht so schnell auf. Wir vertrauen unseren Schülerinnen und Schülern und muten ihnen zu, dass sie stark sind und ihre Talente entfalten.

Handeln - wir machen uns fit fürs Leben

Die 4 K begleiten unseren Alltag und unser Arbeiten:

- · Kreativ sein: Auf immer wieder neuen Wegen denken, lernen und arbeiten.
- · Kritisch denken: Aus eigenem Antrieb heraus selbständig denken, lernen und arbeiten.
- · Kollaboration: Gemeinsam im Gruppenprozess denken, lernen und arbeiten.
- · Kommunikation: Über das eigene Denken, Lernen und Arbeiten miteinander reden.

Wir achten darauf, dass wir fit sind: Körperlich, sozial, mental, emotional und fachlich. Eine wichtige Aufgabe der Schule ist es, die Schülerinnen und Schüler auf die Zukunft vorzubereiten. Fit sein für das Leben heisst, die jungen Menschen zu befähigen, ihr Leben selbstwirksam zu gestalten.

Die SchulKULTUR ist die Grundlage der Haltung und Handlungen aller Mitarbeitenden der Schule Sarnen. Wir sind miteinander auf dem Weg und gemeinsam machen wir viele Erfahrungen. Zum Lernen gehören Fehler und Irrtümer, denn ohne sie gibt es keinen Fortschritt, wie James Joys sagt: «Fehler sind das Tor zu neuen Entdeckungen.» Für unsere Schule heisst das, wir reflektieren uns und unsere Arbeit, akzeptieren unsere Fehler und gehen mutig neue Wege. Wir leben die Fehlergelassenheit und befähigen uns gegenseitig.

Leitbild

Aus unserem Leitbild begleitet uns «lehrä firs läbä». Unsere Schülerinnen und Schüler lernen fürs Leben, wenn sie selbständig Herausforderungen gut lösen können. Mit anderen zusammen zu arbeiten und Verantwortung für die Gemeinschaft zu übernehmen sind wichtige Voraussetzungen, um im Leben kompetent zu sein.



Die 5 goldenen Regeln

Mit den Schülerinnen und Schülern erarbeiten wir die 5 goldenen Regeln. Sie gehören zum Schulleben und sind verbindlich. Sie als Erziehungsberechtigte unterstützen uns, wenn Sie diese Regeln auch zu Hause thematisieren:

- · Wir gehen freundlich miteinander um
- · Wir akzeptieren, wenn jemand «Stopp» sagt
- · Wir schaffen ein gutes Lernklima
- · Wir halten unsere Schule sauber
- · Wir lösen Konflikte mit der Friedensbrücke

Der junge Mensch steht bei uns im Mittelpunkt. Unsere Schule fördert Verantwortungsbewusstsein, Toleranz und Offenheit.

Informationen

Absenzen und Urlaubsgesuche

Grundsätze

- · Es gibt an der Schule Sarnen keine Jokertage oder ähnliche frei wählbare Urlaubstage.
- · Ferien und Verlängerungen von Feiertagsunterbrüchen sowie Brücken werden grundsätzlich nicht bewilligt. Über Ausnahmen entscheidet das Rektorat.

Bildungsgesetz

BiV Art. 12 Schulbesuch und Dispensation (Bildungsverordnung, vom 16. März 2006) 1 Der Schulbesuch hat lückenlos zu erfolgen. Auf begründetes Gesuch der Erziehungsberechtigten können Schülerinnen und Schüler sowie Studierende vom Unterricht ganz oder teilweise dispensiert werden. (...).

BiG Art. 129 Strafbestimmungen (Bildungsgesetz OW, vom 1. Januar 2011)

1 Vorsätzliche Widerhandlungen gegen dieses Gesetz sowie darauf gestützte Erlasse und Verfügungen werden mit Busse bestraft. Strafbar ist insbesondere das unerlaubte Fernbleiben vom obligatorischen Schulunterricht.

2 Strafbar sind die Erziehungsberechtigten, die selber gegen das Gesetz verstossen oder das Kind zu einer Widerhandlung veranlasst haben.

Vorgehen bei unvorhersehbaren Absenzen (Krankheit, Unfall, Notfall)

- Eltern melden Absenzen unverzüglich direkt mündlich, telefonisch oder schriftlich (Handnotiz mit Unterschrift) der Klassenlehrperson.
- · Für krankheitsbedingte Absenzen, die länger als 5 Tage dauern, muss ein Arztzeugnis abgegeben werden.

Vorgehen bei vorhersehbaren Absenzen, Dispensationen aller Art

Die Eltern haben nach folgender Regelung die Möglichkeit, schriftlich um die Dispensation ihres Kindes zu ersuchen:

Zeitraum	Gesuch an	Eingabefrist	Bewilligung durch
Bis 1 Tag	Klassenlehrperson	5 Arbeitstage	Klassenlehrperson
Talentgesuche bis 3 Tage	Schulleitung	10 Arbeitstage	Schulleitung
Verlängerungen Ferien, Feiertage, Brücken	Rektorat	10 Arbeitstage	Rektorat
Bis 2 Wochen	Rektorat	15 Arbeitstage	Rektorat
15 Tage bis 6 Wochen	Rektorat	2 Monate	Schulrat
Ab 6 Wochen	Rektorat	3 Monate	Schulrat

Gesuche ans Rektorat gehen an folgende Adresse: schulsekretariat@sarnen.ow.ch oder per Post an Schule Sarnen, Schulsekretariat, Brünigstrasse 162, 6060 Sarnen. Sie müssen eingereicht werden, bevor irgendwelche Buchungen vorgenommen werden.

Website und Info Sarnen

Informationen und aktuelle Beiträge finden Sie jederzeit auf unserer Website www.schule-sarnen.ch.

Im Info Sarnen werden zudem regelmässig Berichte über Schulaktivitäten veröffentlicht. Die Ausgabe vom August 2022 enthält Mitteilungen zum neuen Schuljahr.



Zusammenarbeit mit Eltern

Wir freuen uns auf eine gute Zusammenarbeit mit Ihnen. Für Anliegen, die den Unterricht betreffen, ist die Klassenlehrperson Ihre Ansprechperson. Besuche sind nach vorgängiger Absprache mit der Lehrperson jederzeit möglich.

Kommunikation mit Eltern

Wir kommunizieren mit den Eltern per E-Mail. Anfang Schuljahr werden die Klassenlehrpersonen bei Ihnen die aktuellen E-Mailadressen abfragen.

Auf eine Kommunikation mit WhatsApp oder einem anderen Sozialen Netzwerk zwischen Lehrpersonen und Eltern verzichten wir. Einige Teams nutzen Signal oder SMS als alternatives Kommunikationsmitttel.



Anlässe und Elternabende

Bitte nehmen Sie an Anlässen und Elternabenden teil. Für eine gute Zusammenarbeit sind wir auf gemeinsame Gespräche angewiesen. Wir danken Ihnen für Ihre Präsenz an diesen Anlässen. Einladungen und Informationen zu Elternanlässen erhalten Sie von der Schulleitung oder der Klassenlehrperson Ihres Kindes. Fragen Sie bei Unklarheiten bei der Klassenlehrperson nach.

Schule im Gespräch (SiG)

Die Schule Sarnen organisiert mehrmals im Jahr Informationsabende zu unterschiedlichen Themen für Lehrpersonen, Eltern, Schulrat und allenfalls auch weitere interessierte Personen. Ziel ist es miteinander über ein gemeinsames Thema ins Gespräch zu kommen und voneinander zu lernen. Informationen über geplante SiG finden Sie zur gegebenen Zeit auf unserer Website.

Ausserordentliche Anlässe für Schülerinnen und Schüler

Ausserordentliche Anlässe finden ausserhalb des Stundenplans statt und gehören zum Unterricht. Sie sind für die Schülerinnen und Schüler verpflichtend. Dazu gehören unter anderem Lehrgänge, Exkursionen, Besuche, Schulreisen, Projekte und Schulverlegungen. Die Lehrpersonen informieren Sie rechtzeitig über die jeweiligen Anlässe.

1 to 1-Computing

Die rasante Entwicklung der Informations- und Kommunikationstechnologie erfordert ein Umdenken in den Lernstrukturen. Die Kinder und Jugendlichen müssen lernen, kompetent mit den heutigen technologischen Entwicklungen und Medien umzugehen und diese klug und verantwortungsvoll zu nutzen. Die Berufswelt und weiterführende Schulen setzen Wissen und Kompetenzen in den Bereichen Medien, Informatik und Anwenderfähigkeiten voraus. Aus diesem Grund erhält jede Schülerin/jeder Schüler ab der 5. Klasse für die Bearbeitung schulischer Aufträge ein persönliches Notebook .

Medienprävention

Der sichere und kritische Umgang mit Sozialen Netzwerken ist Teil der schulischen Medienbildung und des Präventionskonzeptes der Schule Sarnen. Die Schule Sarnen führt in jedem Zyklus unterschiedliche Veranstaltungen im Bereich Medienprävention für Schülerinnen, Schüler und Eltern durch. Weitere Informationen, Merkblätter und hilfreiche Links finden Sie auf unserer Website www.schule-sarnen.ch



Elternabende - Digitale Medien

Für Eltern der 3. bis 5. Primarklasse führen wir jährlich einen Elternabend zum Thema «digitale Medien - Chancen und Gefahren» in Zusammenarbeit mit der Kantonspolizei durch. In der integrierten Orierungsschule wird ein Elternabend mit der Fachstelle zischtig.ch durchgeführt. Über die Durchführungsdaten werden wir frühzeitig informieren.

Digitale Medien - Handys und Smartwatches

Vorgaben für Schülerinnen und Schüler

- Von 07.30 11.45 Uhr und 13.30 16.45 Uhr müssen die Handys auf dem Schulhausareal Dorf ausgeschaltet sein, ausser die Lehrperson erlaubt den Gebrauch ausdrücklich.
- · Die Aussenschulen sind von 07.30 16.00 Uhr handyfrei.
- Auf Schulreisen, bei Exkursionen und während Schulverlegungen dürfen Handys nur mit ausdrücklicher Genehmigung der begleitenden Lehrpersonen benützt werden.
- Falls die Regeln nicht eingehalten werden, können die Lehrpersonen die Handys einziehen und diese am Ende des Tages zurückgeben. Weitere Konsequenzen sind möglich.
- Smartwatches sind an der Schule Sarnen nicht erlaubt und müssen während dem Unterricht deaktiviert oder abgegeben werden. Die Handhabung liegt im Ermessen der Lehrperson.



Hausaufgaben

Die Schule Sarnen hat im Schuljahr 2022/2023 ihre Hausaufgabenpraxis unter fachlicher Begleitung der Fachhochschule Nordwestschweiz und dem Amt für Volks- und Mittelschulen evaluiert. Informationen zum Evaluationsprozess finden Sie auf unserer Website www.schule-sarnen.ch.

Grundsätze

- · Die Hausaufgaben sollen keine Belastung für die Schülerinnen und Schüler sein.
- · Hausaufgaben müssen ohne fachliche Hilfe der Eltern lösbar sein.
- Die Schule fördert das selbstständige Lernen und die zunehmende Verantwortung für den eigenen Lernprozess hauptsächlich im Unterricht.
- · Die Mittagszeit sowie Ferien, Feiertage und das Wochenende sind hausaufgabenfrei.
- · Der Fokus von Hausaufgaben liegt bei Übungs- und Vertiefungsaufgaben.
- Die Hausaufgaben werden besprochen/kontrolliert und die Schülerinnen und Schüler erhalten Feedback zu ihren Arbeiten.
- Die Vorbereitung auf eine Prüfung ist auch ein Teil der Hausaufgabenzeit und wird in der Planung der Lehrpersonen berücksichtigt.

Rahmenbedingungen

Zyklus 1 und Zyklus 2

Die Hausaufgabenzeit pro Woche orientiert sich an den nachfolgenden Richtzeiten und den definierten Hausaufgabentagen: Montag, Dienstag und Donnerstag.

- 1. Klasse 3 x 10 Minuten
 2. Klasse 3 x 20 Minuten
- 3./4. Klasse 3 x 30 Minuten
 5./6. Klasse 3 x 40 Minuten

 Fokus Selbstständigkeit fördern



Zyklus 3

Auf der IOS übernehmen die Schülerinnen und Schüler die Verantwortung für ihre Hausaufgaben. Sie planen und nutzen einen Teil ihrer Lernatelierzeit für den verbindlichen Teil ihrer Hausaufgaben.

Eltern

Die Eltern fördern das selbstständige Lernen und die zunehmende Verantwortung für den Lernprozess ihrer Kinder. Sie sorgen zuhause für die richtige Lernatmosphäre und zeigen Interesse und Wertschätzung.

Schulweg

Wir wünschen keine Elterntaxis! Kinder meistern ihren Schulweg alleine. So lernen sie selbständig zu werden und Verantwortung zu übernehmen.

- Der Schulweg ist eine Lernmöglichkeit.
 Kinder beobachten und erleben vieles bereits vor dem Unterricht.
- Die Kinder bewegen sich und sind mit ihren Freundinnen/ihren Freunden zusammen.
 Das macht Spass und tut gut!
- · Zusätzlicher Verkehr auf den Parkplätzen gefährdet die Kinder massiv.

Für Schülerinnen und Schüler, deren Schulweg nach Richtlinien der Schule Sarnen zu Fuss nicht zumutbar ist, sucht die Schulleitung zusammen mit den Eltern nach einer passenden Lösung. Diejenigen darunter, die einen Teil des Weges mit einem Linienbus der PostAuto AG zurücklegen können, erhalten ein Busabonnement der Schule Sarnen. Wenn ein Abonnement verloren geht, kann dieses beim Schulsekretariat nachbestellt werden. Für den administrativen Aufwand werden CHF 50.00 verrechnet.

Fahrzeiten der Kursbusse 2023/2024

Fahrzeiten der Kursbusse Stalden – Sarnen - Stalden					
Stalden, Sportplatz ab	07.00	07.30	13.00		
Sarnen, Bahnhof an	07.12	07.42	13.12		
Sarnen, Bahnhof ab	11.58	15.28	16.58	17.28	
Stalden, Sportplatz an	12.09	15.39	17.09	17.39	
Fahrzeiten der Kursbusse Kägiswil – Sa	rnen – Kägis	wil			
Kägiswil ab	07.07	07.47	13.09		
Sarnen, Bahnhof an	07.16	07.56	13.18		
Sarnen, Bahnhof ab	11.58	15.58	16.58		
Kägiswil an	12.06	16.06	17.06		
Fahrzeiten der Kursbusse Oberwilen-Sarnen-Oberwilen					
Oberwilen, Forst ab	07.00	07.30	08.00	13.00	
Wilen ab	07.06	07.36	08.06	13.06	
Sarnen, Bahnhof an	07.14	07.44	08.14	13.14	
Sarnen, Bahnhof ab	11.14	11.54	15.14	16.14	17.14
Wilen an	11.20	12.00	15.20	16.20	17.20
Oberwilen, Forst an	11.28	12.08	15.28	16.28	17.28

Änderungen der Fahrzeiten sind auf Grund des Fahrplanwechsels im Dezember möglich.

Schulbus Ramersberg

Während der Schulzeit fährt um 08.06 Uhr ein Extrabus für die Schülerinnen und Schüler ab Ramersberg.

Schulbusse Stalden und Schwarziberg

Diese Transporte sind ausschliesslich für berechtigte Schülerinnen und Schüler. Die Eltern sind über die Fahrzeiten informiert.

Ferienplan und schulfreie Tage

Schuljahr 2023/2024

Das Schuljahr beginnt am Montag, 21. August 2023. Der letzte Schultag ist am Freitag, 5. Juli 2024.



Ferien	Letzter Schultag	Erster Schultag
Herbstferien	FR, 29. September 2023	MO, 16. Oktober 2023
Weihnachtsferien	FR, 22. Dezember 2023	MO, 8. Januar 2024
Fasnachtsferien	FR, 2. Februar 2024	MO, 19. Februar 2024
Osterferien	DO, 28. März 2024	MO, 15. April 2024
Sommerferien	FR, 5. Juli 2024	MO, 19. August 2024
Schulfreie Tage		
Bruder Klaus	Montag	25. September 2023
Allerheiligen	Mittwoch	1. November 2023
unterrichtsfreier Tag	Donnerstag	7. Dezember 2023
Maria Empfängnis	Freitag	8. Dezember 2023
Auffahrt	Donnerstag	9. Mai 2024
Brückentag	Freitag	10. Mai 2024
Pfingstmontag	Montag	20. Mai 2024
Fronleichnam	Donnerstag	30. Mai 2024
Brückentag	Freitag	31. Mai 2024

Bitte beachten: Es gibt an der Schule Sarnen keine Jokertage oder ähnliche frei wählbare Urlaubstage.

Papiersammlung

Schuljahr 2023/2024

Mit Beschluss vom 22. Mai 2023 hat der Einwohnergemeinderat entschieden, die Papiersammlungen, welche jeweils durch die Schulen durchgeführt wurden, ab dem Schuljahr 2023/2024 nicht mehr anzubieten. Das Altpapier kann weiterhin bei der Entsorgungsstelle "Militärstrasse" in Sarnen entsorgt werden.



Kleidung

Die Schule Sarnen schafft eine Kultur, in der sich alle respektiert und wohl fühlen. Zu diesem gegenseitigen Respekt gehört auch die Art der Kleidung. Die Schule ist unser Arbeitsplatz. Wir erscheinen in angemessener Kleidung. Nicht erwünscht sind Kleider mit sexistischen, rassistischen und/oder diskriminierenden Beschriftungen. Nicht erwünscht sind Military-Look oder Tarndruckmuster, hohe Absätze, zu tief geschnittene Jeans, zu tiefe Ausschnitte, zu kurze T-Shirts, Röcke oder Hosen.

Wir erwarten von den Schülerinnen und Schülern, dass sie sich der Regelung entsprechend kleiden.

Fotos und Videos

Unsere Aktivitäten halten wir mit Fotos und Videos fest. Fotos werden im Info Sarnen oder auf der Website veröffentlicht. Besucherinnen und Besuchern ist es untersagt, Bildund/oder Tonaufnahmen auf dem Schulareal zu machen. Diese Massnahme erfolgt aufgrund des Persönlichkeitsschutzes. Besten Dank für das Verständnis.

Beim Eintritt in den Kindergarten und beim Wechsel in die 3. Klasse und die 1. IOS erhalten Sie für Ihr Kind / Ihre Kinder ein Formular, auf welchem Sie angeben können, ob Bild- und/oder Tonaufnahmen Ihres Kindes / Ihrer Kinder veröffentlicht werden dürfen.

Merkblatt Duschen

Die Schule Sarnen definiert folgende einheitliche Haltung zum Duschen nach dem Sportunterricht:

- · Körperhygiene ist uns wichtig und grundsätzlich wird nach dem Sportunterricht geduscht.
- Die Themen Duschen, k\u00f6rperliche Integrit\u00e4t und Umgang in der Garderobe werden dem Alter der Sch\u00fclerinnen und Sch\u00fcler gem\u00e4ss im Unterricht behandelt.
- Wer aus einem bestimmten Grund nicht duschen kann, reicht eine mündliche / schriftliche Entschuldigung der Eltern bzw. der Erziehungsberechtigten der entsprechenden Sport- oder Klassenlehrperson ein.

Betreuter Mittagstisch

Die Schule Sarnen bietet in Sarnen Dorf, Wilen, Stalden und Kägiswil einen Mittagstisch an. Die Anmeldung erfolgt über die Website der Schule www.schule-sarnen.ch.

Wir leiten die jungen Menschen zu verantwortungsvollem und eigenständigem Denken und Handeln an.

Unterwegs auf Rädern

Kinder, die mit dem Kickboard / Velo / Mofa unterwegs sind, tragen einen Helm. Bremsen und Licht sind jederzeit voll funktionstüchtig. Bitte achten Sie darauf, dass Ihre Kinder sicher unterwegs sind. Der Schulweg liegt in der Verantwortung der Eltern.













Elektrofahrzeuge

Elektrofahrzeuge (E-Trottinett, E-Bike, E-Skateboard, etc.) sind auf dem Schulhausareal nicht erlaubt.

Polizeihinweis

Das Verwenden von Elektrofahrzeugen ist reglementiert und nicht risikofrei.

Elektro-Trottinett: Mindestalter 14 Jahre; Führerausweis: 14-16 J. = Kat. M / Ab +16 Jahren kein Ausweis nötig

E-Bike 25 km/h: Mindestalter: 14 Jahre; Führerausweis: Ab 14 Jahre = Kat. M / Ab +16 Jahren kein Ausweis nötig

E-Bike 45 km/h: Mindestalter: 14 Jahre; Führerausweis: Kategorie M (Motorfahrräder)

Smartwheel/Solowheel: Nicht zugelassen – Fahrverbot auf öffentlichem Grund

Versicherung

Haftpflicht- und Unfallversicherung ist Sache der Eltern. Die Schule übernimmt keine Haftung bei Unfällen/Schäden, die durch Schülerinnen oder Schüler verursacht werden.

Diebstahl

Wir erwarten von unseren Schülerinnen und Schülern, dass sie Eigentum von anderen Kindern, Jugendlichen, Erwachsenen und der Schule respektieren. Wir erstatten bei Diebstählen und bei grobem Unfug Anzeige bei der Polizei.

Suchtmittel

E-Zigaretten, Raucherwaren, Schnupftabak, Kautabak und andere Suchtmittel sind auf den Schulanlagen verboten. Energydrinks sind unerwünscht.

Kontakte

Rektorat und Schuladministration

E-Mailadresse: schulsekretariat@sarnen.ow.ch



Slattner Cornelia	Rektorin, Gesamtleitung	041 666 35 05
Ettlin Martin	Prorektor	041 666 35 05
Abächerli Daniel	Administrator	041 666 35 05
Emmenegger Michèle	Administratorin	041 666 35 05
Imfeld Katja	Administratorin	041 666 35 05
von Bergen Andrea	Administratorin	041 666 35 05

Schulleitungen / Musikschulleitung

E-Mailadressen Schulleitung: vorname.nachname@schule-sarnen.ch Schulleitung IOS: schulleitung.ios@schule-sarnen.ch

Progin Valérie	KG und US Dorf	041 666 35 58
Krüger Roger	MS I und II Dorf	041 666 35 38
Barmettler Roger	IOS	041 666 35 88
Gasser Sarah	IOS	041 666 35 88
Qetaj Shqipe	Stalden	077 457 96 14
Gyr Fiona	Kägiswil	078 660 06 75
Odermatt Simone	Wilen	079 858 97 51
Ambauen Rolf	Musikschulleiter	041 666 35 02
Scheidegger Marc	Leiter Schulmusik	079 220 06 62

Schulrat

Bracale Cleo	Schulratspräsident	079 293 90 13
Dell'Amore Angela	Schulrätin	041 660 01 48
Odermatt Beat	Schulrat	079 261 95 55
Weiss Carola	Schulrätin	079 706 67 15

Schulsozialarbeit

Die Schulsozialarbeit...

- hilft bei schwierigen Themen oder in herausfordernden Situationen Lösungen zu finden.
- · ist eine Beratungsstelle für alle, die mit der Schule zu tun haben. Sie ist da für Eltern, Schülerinnen und Schüler, Lehrpersonen und Schulleitungen.
- · unterliegt der Schweigepflicht.
- · kann direkt im Schulhaus, telefonisch oder per E-Mail kontaktiert werden.
- · ist kostenlos.

Für was ist die Schulsozialarbeit zuständig? Die Schulsozialarbeit ist zuständig für schulische, persönliche oder familiäre Themen. Hier ein paar Beispiele:

Kinder und Jugendliche: Hartnäckige Konflikte, Unstimmigkeiten zu Hause, Ausgrenzungen, Umgang mit Provokationen, Ängste, Prüfungsstress, Umgang mit digitalen Medien...

Eltern: Erziehungsfragen, Umgang mit Medien, Sorgen wegen schlechten Schulleistungen, Zusammenarbeit mit Schule oder Lehrpersonen, Aggressionen und Verweigerung, Veränderungen in der Pupertät, Schulängste...

Lehrpersonen: Auffälliges Verhalten in der Klasse, Störungen im Schulunterricht, digitale Medien, Traurigkeit bei Kindern oder Jugendlichen, Klassenklima, Mobbing...

Barbara Dahinden

Integrierte Orientierungsschule IOS Sarnen Primarschulen Stalden und Wilen Büro im Schulhaus Konvikt, Zimmer E.06 barbara.dahinden@schule-sarnen.ch 041 666 57 18 / 079 211 09 95

Domenica Moretti

Kindergarten und Unterstufe Sarnen Dorf Mittelstufe I und Mittelstufe II Sarnen Dorf Primarschule Kägiswil Büro im Schulhaus Dorf 1, Zimmer E.02 domenica.moretti@schule-sarnen.ch Tel. 041 666 35 39 / 079 211 09 96



rechts: Barbara Dahinden links: Domenica Moretti

Kantonale Beratungsstellen

Berufsberatung	041 666 63 44
Jugend-, Familien- und Suchtberatung	041 666 62 56
Logopädischer Dienst	041 666 62 52
Psychomotorische Therapiestelle	041 666 63 50
Schulgesundheitsdienst	041 666 64 70
Schulpsychologischer Dienst	041 666 62 55

Klassen-/Lehrpersonenverzeichnis 2023/2024

Persönliche E-Mailadressen Lehrpersonen: vorname.nachname@schule-sarnen.ch

Kindergarten Sarnen Dorf, Schulleitung: Progin Valérie

Klasse	Klassenlehrpersonen	Fachlehrpersonen
KG a	Allgäuer Irena	Häfliger Lea (KG d)
	Eggimann Gabriela	Mäder Anna (KG f)
KG b	Dillier Karin	SHP/IF-/DAZ-Lehrpersonen
KG Wald c	Rubi Céline	Kaidas Judith
KG d	von Rotz Sandra	Kolly Selina
KG Wald e	Albisser Julia	von Ah Viviane

KG Wald f Frank Isabella
KG g Spichtig Petra
Wagner Franzisk

Wagner Franziska

Unterstufe Sarnen Dorf, Schulleitung: Progin Valérie

Klasse	Klassenlehrpersonen	Fachlehrpersonen
US a	Keiser Sonja	Egli Fabienne
US b	Schneider Michaela	Furrer Karin
US c	Wicki Annagreth	Lischer Deborah
US d	Kaiser Judith	Ragot Silvia
US e	Perosce Yvonne	Rohrer Nina
US f	Oester Laura	von Moos Erika
US g	Klauser Michelle	SHP/IF-DAZ-Lehrpersonen
		Maialaa lualitla

Kaidas Judith Kolly Selina

Lustenberger Martina

Scherer Angela Steinegger Yvonne Waeber Chantal

Mittelstufe I Sarnen Dorf, Schulleitung: Krüger Roger

Klasse	Klassenlehrpersonen	Fachlehrpersonen
MSIa	Burch Livia	Huber Monika
MSIb	Blättler Julia	Huwyler Antonia
MSIc	Gut Carina	Keiser Julia
MSId	Gehrig Agnes	Vonarburg Judith
MSIe	Recchia Madeleine	SHP/IF-DAZ-Lehrpersonen
MSIf	Lehmann Marianne	Aufdermauer Céline
MS I g	Koch Hansruedi	Kaeslin Ursula
		Widmer Irene

Mittelstufe II Sarnen Dorf, Schulleitung: Krüger Roger

Lerngruppe Klassenlehrpersonen Fachlehrperson
Grün Connell Michaela Merloni Serafina

Gander Angela SHP/IF-Lehrpersonen

Zumbühl Gina Felix Martin Achermann Layla Hellmüller Ursi

Bind Sabrina Rondinelli Fabio
Felder Gabriela

Blau Christen Elena

Gelb

Röthlin Livia

Schürmann Ariana

Wilen, Schulleitung: Odermatt Simone

Klasse Klassenlehrpersonen SHP/IF-/DAZ-Lehrpersonen

KG Blättler Monika Arbogast Monika

Burch Dorothea Bättig Cecilia

US Hurschler Franziska Bucheli Damaris

Imfeld MariaMeile SilviaOdermatt PetraRoos Esther

MS I Durrer Maya

Meyer Bettina

Rastedter Sabrina

MS II Omlin Melissa

Schuler Rafaela

Stalden, Schulleitung: Qetaj Shqipe

Klasse Klassenlehrpersonen Fachlehrpersonen

KG a Britschgi Jasmin Burch Sonnie

Rohrer Lucia Durrer Deborah

US a Kneubühler Marion Qetaj Shqipe

Sigrist Andrea Schürmann Priska

US b Infanger Martina Wangler Nicole
MSI a Windlin Sonja BAZ Glaubenberg
MSI b Britschqi Sabrina Budmiqer Barbara

MSII a Luchsinger Esther Frank Patricia

Lüber Anne SHP/IF-/DAZ-Lehrpersonen

MSII b Brown Sara Kempf Sibylle

Küchler Mathias Suter Mirjam

Woermann Manuela

Kägiswil, Schulleitung: Gyr Fiona

,		
Klasse	Klassenlehrpersonen	Fachlehrpersonen
KG a	Reinhard Priska	Durrer Maya
KG b	Albisser Laura	Gyr Fiona
US a	Küchler Magdalena	Stalder Fabienne
US b	Bürgi Daniela	Steiner Olivia
MSI a	Schorno Thomas	SHP/IF-/DAZ-Lehrpersonen

MSI b Pini Lea Brüschweiler Karin

MSII a Aeschlimann Marcel Meier Sonja

MSII b Gabriel Jasmin

IOS, Schulleitung: Barmettler Roger und Gasser Sarah

ioo, containe	rtang. Barmettier meger and Casser	
Klasse	Klassenlehrpersonen	Fachlehrpersonen
IOS 1 a	Schneider Gernot	Allenbach Josef
IOS 1 b	Keiser Dunja	Brändli Salome
IOS 1 c	Odermatt Marcel	Breyer Francis
IOS 1 d	Gundi Pascal	Burch Melanie
		Del Zotto Saskia
IOS 2 a	Weber Alexandra	Günther Bettina
	Egli Sandra	Häcki Beatrice
IOS 2 b	Sonderegger Eva	Henning Susanne
IOS 2 c	Ettlin Dominik	Imhof Sylvia
IOS 2 d	Küng Cédric	Inäbnit Prisca
		Kälin Sonia
IOS 3 a	Ulrich Dominik	Käslin Urs
IOS 3 b	Durrer Lara	Koch Julia
IOS 3 c	Lötscher Peter	Kruse Dorothee
IOS 3 d	Meier Mario	Niederberger Franziska
		Ragot Julien
SHP/IF-/DAZ-Lehrpersonen		Roniger Sandro
Ettlin Nicole	•	Steger Sara

Unternährer Eliane

Religionslehrpersonen

Zentriegen Manuela

Gamma René Röösli Corinne

Candrian Michael Reformierte Kirche

Gasser Claudia Sarnen Dorf, Wilen, Stalden

Imfeld Rita Sarnen Dorf, Kägiswil, Stalden, Wilen

Kasper Ruth Reformierte Kirche

Kehrli Agnes Sarnen Dorf, Kägiswil, Wilen, Stalden

Krummenacher Trudy Sarnen Dorf, Kägiswil Liem Mengia Sarnen Dorf, Kägiswil altes Gymnasium/Konvikt Parisi Franco

Schneider Michaela Sarnen Dorf, Kägiswil, Stalden

Wallimann Gasser Judith Sarnen Dorf, Stalden

Abkürzungsverzeichnis

Abkürzungen im Schulbetrieb

AdL	Altersdurchmischtes Lernen	MS I	Mittelstufe I (3./4. Klasse)
Adm	Administration	MS II	Mittelstufe II (5./6. Klasse)
aGym	altes Gymnasium	Mu	Musik
AVM	Amt für Volks- und Mittelschulen	MGS	Musikalische Grundschulung
BG	Bildnerisches Gestalten	NT	Natur und Technik
BS	Bewegung und Sport	NMG	Natur, Mensch, Gesellschaft
BKD	Bildungs-/Kulturdepartement OW	O/OG	Obergeschoss
CO	Coach, Coaching	PR	Prorektorat
D	Deutsch	PS	Primarschule
DaZ	Deutsch als Zweitsprache	PU	Projektunterricht & Abschlussarbeit
D/DG	Dachgeschoss	RE	Rektorat
Е	Englisch	Rel	Religionsunterricht
E/EG	Erdgeschoss	RZG	Räume, Zeiten, Gesellschaften
F	Französisch	SCHILW	Schulinterne Weiterbildung
FLP	Fachlehrperson	SH	Schulhaus
GSL	Gesamtschulleitung	SHP	Schulische Heilpädagogin
ICT	Informatik und Kommunikation	SiG	Schule im Gespräch
IF	Integrative Förderung	SL	Schulleitung
ILZ	Individuelles Lernziel	SPD	Schulpsychologischer Dienst
IOS	Integrierte Orientierungsschule	SR	Schulrat
IS	Integrierte Sonderschulung	SSA	Schulsozialarbeit
KG	Kindergarten	SuS	Schülerinnen und Schüler
KIT	Kriseninterventionsteam	TTG	Textiles und Technisches Gestalten
KLP	Klassenlehrperson	TH	Turnhalle/n
LA	Lernatelier	U/UG	Untergeschoss
LK	Lebenskunde	US	Unterstufe
LP	Lehrperson	WAH	Wirtschaft, Arbeit, Haushalt
М	Mathematik	WGS	Wiedergutmachungsstunde
MI	Medien und Informatik	WKG	Waldkindergarten
ML	Modul		

Besuchen Sie uns auf: www.schule-sarnen.ch
Wir freuen uns auf Sie!